附件4.

[bookmark: _Hlk176941729]第十届“青春建言 共谋未来”获奖名单及部分范例参考
一、获奖名单
一等奖
《关于提升基层街道突发自然灾害应急响应能力的提案》------清华大学
《关于加强中国高海拔地区中小学生脊柱侧弯筛查的提案》------首都医科大学	

二等奖
《关于推动大学生志愿者服务社区行动纵深发展的提案》------东北大学
《关于提升北京小众博物馆资源利用效率的提案》------中国人民大学
《关于进一步重视和预防青少年抑郁症的提案》------北京交通大学

三等奖
《关于以校际体育赛事促进两岸青年融合发展的提案》------厦门大学
《关于推进预制菜产业健康发展的提案》------安徽师范大学
《关于防止利用A1拟声换脸诈骗的提案》------北京语言大学
《关于夯实涉农高校“一懂两爱”人才培养质量的提案》------山东农业大学
《关于我国在天文学领域强化青少年教育的提案》------北京工商大学

社会影响力奖
《关于提升社区未成年人心理辅导平台质效的提案》-----吉林大学
《关于推动电商助农规范化的提议》------北京邮电大学
《关于防止利用AI拟声换脸诈骗的提案》------北京语言大学
《关于夯实涉农高校“一懂两爱”人才培养质量的建议》------山东农业大学
《关于防治易地搬迁地区留守儿童手机成瘾的提案》------云南师范大学
《关于加强高海拔地区渔业资源保护与可持续开发，巩固脱贫攻坚成果
助力乡村振兴的提案》------中国海洋大学
《关于新时代下推进临沂非物质文化遗产创新发展的提案》------上海对外经贸大学
《关于严格落实网络实名制促进网络暴力治理的提案》------北京工商大学
《关于提高高校校园对外开放程度、推进公共资源合理配置的提案》------中南财经政法大学
《关于加强中小学生消防安全宣传教育的提案》------中国消防救援学院

二、范例参考
范例一：《关于推动大学生志愿者服务社区行动纵深发展的提案》
背景与问题
近年来，大学生志愿者服务社区行动探索了“三全育人”理念下的新时代高校德育劳育的新模式，推动了智慧社区宜居家园建设的高质量发展，促进了社会的和谐健康发展。然而，当下大学生参与社区志愿服务仍存在时代价值挖掘不充分，制度保障、组织体系和实施细则构建不全面等问题。
原因分析
一是社区高校合作基础薄弱。高校为志愿者赴社区开展服务活动提供给人员等方面的支持，但是社区热情不高，对大学生志愿服务活动在社区治理方面的积极作用认识不到位，甚至认为是在帮大学生们完成任务。这样的局面往往导致高校和大学生志愿者的热情受到挫伤，深度合作的基础薄弱。
二是志愿行动的育人效果有待提升。大学生志愿者前往社区开展志愿服务的活动内容多集中在打扫公共区域卫生这样简单、基本的体力工作方面，与思想教育、专业学习、兴趣特长、能力拓展等内容相去甚远。大学生志愿者们在完成活动后，思想认识、能力养成等方面的收获较小，获得感、成就感不足，对活动的热情被削减，行动的育人潜力发挥不足。
三是志愿服务保障力度有待加强。由于高校周边社区需求不旺、对接志愿者饱和等原因，有些高校只能选择离学校较远的社区开展定点志愿服务活动。这样的现状给志愿者开展常态化志愿服务活动带来不便，往返社区的交通费用补贴问题成为大学生志愿者普遍关心的话题。除交通费用外，志愿者前往社区服务过程中的保险、餐补等费用也备受大学生的关注。
四是专业化培养体系尚未形成。关于社区志愿服务的有关内容，不同高校针对大学生志愿者的培养方式各有特色，有的学校开设志愿服务类课程，有的学校组织志愿者听取讲座报告，但是开展专门的实用技能培训较少。专业化培养体系尚未形成的局面，一方面导致志愿者体会不到参与志愿服务活动对自己的实际价值，另一方面导致志愿者能力欠缺的现状难以改变，当社区提出相对专业化的志愿活动需求时，符合技能要求的志愿者人数不足。
建议
一、用好制度工具，突出社区的主导地位一是激发社区主体能动性。进一步明确社区在行动中的位置、职责、权限和任务，并力争将行动纳入社区党组织的重点工作清单和考核清单，形成社区主导、高校配合、大学生志愿者参与、社区居民受益的生动局面，最终推动社区治理水平、文明程度和居民生活满意度“三提升”。二是建立社区与高校定期沟通机制。社区将新的需求信息递送高校，沟通说明目标任务，明确责任分工，共同做好项目统筹规划等工作，提升工作效率。此外，也为寻找新的志愿服务内容提供更多可能。
二、抓好重点环节，彰显志愿服务活动育人成效一是行动深度融入社区治理大格局和高校立德树人大格局，能够切实服务社区发展和居民幸福感增强、切实服务大学生思想认识成长和综合能力提升。坚持问题导向，以社区居民和社区工作所需寻找切入点，设计志愿服务活动载体。深挖大学生志愿者服务社区行动的时代价值，充分发挥志愿服务活动的隐性教育功能。二是加强宣传工作，做好先进典型的表彰激励，构建宣传激励大格局，吸引更多大学生了解、参与、热爱大学生志愿者服务社区行动，走进实践育人的广阔舞台。
三、做好服务保障，解除大学生志愿者后顾之忧一是指导高校建立一支较为成熟、稳定的志愿服务工作队伍和较为稳定的大学生志愿者服务队伍，为服务项目和服务团队配备专门的指导教师。建议增加经费支持、完善工作条件。二是指导社区为志愿者提供工作所需的装备设备、工作场所，确保志愿者能够安全、便捷地开展工作。三是指导高校和社区注意做好志愿者合法权益维护工作，避免志愿者在服务过程中受到身心伤害。
四、建好培养体系，推动服务能力适配社区需求一是指导高校以志愿服务社区行动时代价值为重点，做好大学生思想教育。引导大学生志愿者在活动过程中自主探索个人在思想认识方面的提升。二是指导高校以志愿服务政策、沟通技巧、礼仪礼节、办公技能为重点开展志愿者培训，使志愿者更好适应社区工作场景。三是指导社区以安全完成任务为重点，加强对大学生志愿者的岗位培训。明确工作目标、工作内容、工作标准、时限要求、工作纪律，特别是要做好安全教育和风险提示。四是建议指导并支持高校、社区以专项能力提升为重点，携手社会专业机构开展专项技能培训，如紧急救援、消防演练、心理疏导等，确保志愿者具备相应技能，以便顺利完成社区给定的任务。


范例二：《关于提升北京小众博物馆资源利用效率的提案》
问题与分析
博物馆是展现一个国家、一个民族历史文化艺术成果的重要窗口。进入新时代，党和国家对博物馆建设发展提出新要求。习近平总书记指出，要发挥好博物馆保护、传承、研究、展示人类文明的重要作用，守护好中华文脉，并让文物活起来，扩大中华文化的影响力。
北京历史悠久、人文底蕴深厚，拥有丰富的博物馆资源。今年2月出台的《北京博物馆之城建设发展规划（2023-2035）》强调要将北京建设为高品质的“博物馆之城”，形成布局合理、结构优化、内容丰富、特色鲜明的城市博物馆体系，培育100家“小而美”博物馆。近年来，北京博物馆建设有序推进，但也出现了热门博物馆一票难求、部分博物馆门可罗雀的情况，且在节假日尤为明显。这导致小众博物馆的馆藏资源难以得到系统有效的利用。
根据对国家文物局公开的2019年度全国博物馆名录中的157家北京博物馆的线上调研和部分小众博物馆的线下调研，发现小众博物馆在资源利用方面还存在如下问题：
第一，线上宣传与平台建设尚待推进。小众博物馆在官网和社交媒体的开设、更新维护方面仍与热门博物馆有一定的距离。调研数据显示，小众博物馆和热门博物馆开设官网的占比分别为39.39%和66.67%，其中官网能被正常浏览且在2023年有更新的占比分别占前者的65.38%和后者的86.36%；同样，热门博物馆开设微信公众号和社交媒体账号的占比也远高于小众博物馆。这反映出小众博物馆在线上宣传与平台建设方面存在不足。
第二，参观信息明晰度与线上预约机制有待完善。部分小众博物馆预约方式不够准确明晰，少数博物馆不支持线上预约。微信公众号“北京文博”（北京市博物馆统一参观预约平台）未对北京所有博物馆的预约渠道实现全覆盖，且在更新部分博物馆预约资讯方面存在延迟或误差。此外，部分博物馆未开设线上预约渠道，这或对民众选择是否参观产生影响。
第三，展览吸引力仍需提升。内容上，部分博物馆所设展览的受众范围有限、爱好者较少；形式上，调研数据显示小众博物馆开设线上数字展厅的比例仅为25.76%，体现出其展览形式不够新颖，而相对传统和单一的展览形式难以激发民众的参观兴趣。
建议
第一，结合《博物馆运行评估标准》统筹分配博物馆运行经费。2022年11月国家文物局印发的《博物馆运行评估标准》包含文创经营、线上数字化体验产品、教育服务、参观人数等指标。北京市财政局应结合《博物馆运行评估标准》统筹分配市区两级财政安排的11亿元博物馆运行经费及5000万元中央补助资金，激发博物馆开发文化创意产品、线上数字化体验产品的积极性，鼓励博物馆开展教育活动，推动博物馆年均接待观众数量规模与博物馆接待能力相适应，提升小众博物馆的资源利用效率。
第二，搭建北京市博物馆馆际交流合作平台及与社会力量的合作平台。北京市文物局可搭建北京市博物馆的馆际交流合作平台，鼓励热门博物馆与主题相关的小众博物馆合作办展，使小众博物馆的藏品活起来，形成热门博物馆对小众博物馆的辐射带动作用，提高小众博物馆的知名度。北京市文物局可搭建北京市博物馆与文化企业、高新技术企业等社会力量的合作平台，促进博物馆文化创意产品和线上数字化体验产品的开发，打造符合博物馆主题的别具匠心的产品，以“出圈”产品为招牌增加小众博物馆的关注度。
第三，完善整合北京市各博物馆信息，做好线上平台建设。北京市文物局应推动“北京文博”微信公众号这一北京市博物馆统一参观预约平台实现对北京市所有博物馆的线上预约渠道全覆盖，并及时更新各博物馆最新预约资讯。北京市文化和旅游局可在北京旅游网中实现对北京市所有博物馆开设时间、参观预约等信息的全覆盖，并且在主页的景点栏目加设对北京市博物馆的分类介绍，既方便游客根据个人喜好选择参观景点，又能够通过向小众博物馆分流的方式减轻热门博物馆的负载压力，推动北京市博物馆资源的整合利用。
第四，推广实施博物馆“五进”工程。北京市各区文化和旅游局和文物管理所可参考朝阳区博物馆之城的建设方案，推广实施博物馆“进商圈”“进企业”“进园区”“进社区”“进学校”的“五进”工程，挖掘北京市各博物馆的魅力和潜力。可以丰富的展览、展演、市集等文博活动，打造多元化商圈文化空间，激发文旅消费活力；把丰富的区域文博资源分享给市民游客，推动博物馆融入百姓日常生活。

范例三：全国政协十三届四次会议第3041号提案
题    目： 关于加快《民法典》颁布后新旧法衔接推广的提案
主    办： 宋亚坤
内    容： 
2021年1月1日，《中华人民共和国民法典》正式施行。这部《民法典》是新中国成立以来第一部以“法典”命名的法律，具有十分重要的里程碑意义。经过调研发现，做好新旧法的衔接工作尤为重要，且刻不容缓。
一、新旧法衔接推广困难不容小觑
据国家司法部门统计,《民法典》的1260个条文中，保留条文占36.3%；新增条文占11.7%；实质性修改条文占19.5%；非实质性修改条文占32.5%。
最高人民法院分管日常工作的贺荣副院长在2020年12月30日在新闻发布会上指出：经前期梳理统计，建国以来现行的司法解释及相关规范性文件共计591件，2020年6月后，最高人民法院进行了全面清理。清理的原则是：凡是与《民法典》规定不一致的，坚决废止。以确保司法解释符合《民法典》规定，确保法律适用标准统一。
也就是说，旧新法之间出现了大量不一致，所以新旧法的衔接工作任务繁重，且意义重大。
二、新旧法衔接推广不好，恐埋下隐患
进入2021年，法律准绳发生了重大变化，势必影响人民群众的思维判断和行为习惯。新旧法的更迭，也必将产生大量人民内部的矛盾。
调研发现，关于小区物业收费的问题就是一个焦点。《民法典》第二百八十二条规定:“建设单位、物业服务企业或者其他管理人等利用业主的共有部分产生的收入,在扣除合理成本之后,属于业主共有。”对此，有著名律师解释说，该部分收益首先要扣除合理成本，比如开发商建设临停车位的费用、物业公司增加的服务成本等，剩余部分归业主共有，用于冲抵建筑物共有部分的维修资金，或者由业主委员会决定具体用途。
对于这个新变化，一些物业服务企业和小区居民已经产生了矛盾，对“共有部分产生收入”管理、使用等问题发生分歧，不仅物业费收缴困难，而且激化了双方的对立情绪。究其原因，就是新旧法衔接推广执行不到位，而这些工作最好由第三方（政府或司法部门）来完成，才更有权威度和可信度。
物业管理只是一个例子。《民法典》有很多新内容需要让相关企业和群众了解并敬畏，否则恐怕会让某些人以“不知者不罪”“等待相关部门通知”等借口钻空子，更会为日后的社会治安综合治理埋下隐患。
三、新旧法衔接推广工作刻不容缓
依法治国是我国的基本国策，构建社会主义和谐社会是我们的基本目标。制定法律的根本目的，就是树立行为底线和处事标准，唯有在矛盾和案件发生前，统一人们的思想、强化人们的守法意识，才能达到最佳的效果。
建议一：政府部门要高度重视新旧法的衔接推广，把普法工作摆上当前重要的日程上来，成立专人专班，发动各种媒体迅速开展相关工作，力争做到家喻户晓。
建议二：司法单位要发挥职能优势，在办案环节准确把握新旧法衔接的标准，加快审理和曝光一批有代表性的案件，现身说法、以案普法，敲响警钟、加快推广。
建议三：政法部门要组织热点行业、单位的工作人员集中培训，重点针对本行业涉及新旧法衔接的内容进行讲解和说明，并围绕《民法典》编纂行为手册，明确行业新标准、提供解决突发问题的预案，做到未雨绸缪、有备无患。
建议四：教育部门要承担责任，从学生教育入手，制定普法教材，设定普法课程，开展普法活动，让一个孩子带动一个家庭，许多家庭带动整个社会。
建议五：要号召全社会积极行动起来，通过律师行业协会、法律工作志愿者等社会团体和组织，为有需要的群众提供法律援助，给予专业指导，全面提高新旧法的衔接推广速度和效果。
毋容置疑，处理纠纷和审理案件的投入，远远高于事前普法工作的投入。另外，这两种行为的社会影响更不言而喻。《中华人民共和国民法典》已于2021年1月1日正式施行，新旧法的衔接推广工作既任重道远，又刻不容缓，也必将成为经济加快发展和社会长治久安的坚实基石。


参考资料：
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3. 中国人民政治协商会议北京市委员会：http://www.bjzx.gov.cn/

	
